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Induktivitas, kapacitas — centiméterre...

Dr. Madarasz Laszl6 okl. villamosmérnok

A Radiétechnika Evkonyve 2014. kotetében jelent meg a ,,Kalandozas a nagyon nagy és a nagyon kis szamok
vilagaban”. A kalandozas kézben az is kideriilt, hogy a cgs mértékegységrendszerben a kapacitast cm-ben
mérték. Egy kis nyomozas utan azonban kidertiil, hogy nemcsak a kapacitast, hanem az induktivitast is!

A cgs mértékegységrendszerben a
kapacitas mértékegysége a cm
volt. Ez a gyakorlatban igen jol
hasznalhatonak bizonyult, mert a
szokasos értékek a néhany cm és a
néhany tizezer cm kozé estek. En-
nek az a magyarazata, hogy mai
mértékegységgel kifejezve:

1 cm=1,112 pF.

A szuperheterodin vevo kett6s
légforgoja 2x500 cm kapacitasa
volt, a csoves fokozatok kozotti
blokk 10 000...50 000 cm. Az el6b-
bi atszamitas csak kozelité értéka,
mert a pontos képlet a kovetkez6:

lecm=10°/c% F,
ahol c a fénysebesség.

Az SI mértékrendszert hasznalva a
fizikai, elektrotechnikai képletek
hasznalatakor természetes, hogy a
képlet a mértékegységekre is
+gaz”, azaz minden mennyiséget
alapmértékegységben helyettesit-
ve az eredmény is alapmértékegy-
ségben adodik. A képletekbe a
mennyiségeket a mértékegységuik-
kel egytitt kell behelyettesiteni, s az
eredmény egyszerre adja meg az
eredmény szamértékét és mérték-
egységét is. A cgs vilagban a képle-
tek megadasakor nem torekedtek
erre, ezért altalaban meg kellett
adni, hogy melyik mennyiséget mi-
lyen mértékegységben kell behe-
lyettesiteni, s ekkor az eredmény
milyen egységben adodik.

A képlet sokszor csak a szameér-
ték meghatarozasat mutatta meg.
E kis eszmefuttatas végén bemuta-
tunk néhany képletet, ahol ezt jol
meg lehet majd figyelni. A cm és F
kozotti atszamitas bemutatott kép-
lete hasznalatakor tgy adodik a
helyes szamértékd eredmény, ha a
fénysebességet m/s-ban helyette-
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sitjuk be, azaz a c helyére 3-10° ér-
ték kertil, de a szamitaskor (a ,be-
helyettesitéskor”) ennél a képlet-
nél sem irjuk be a képletbe a mér-
tékegységet! A korabeli egyik le-
hetséges irasmoddal egy cm-ben
megadott kapacitast igy lehet F-ra
atszamolni:

C[F] =C[em]-10°/(c[m/s])%

A cgs mértékrendszerben a kon-
denzator cm mértékegységének
érdekes magyarazata van. Készit-
sink gombkondenzatort két, ko-
z0s kozépponti gobmbhéjbol, a ki-
sebbiknek a sugara legyen ry, a
kils6, nagyobb atmérdja gomb
sugara pedig ro. A két gombfeltilet
kozotti térben léguires teret téte-
lezziink fel. A két felulet altal alko-
tott kondenzator kapacitasa:

C =119/ (ro—1y),

ahol mindkét sugarat cm-ben kell
megadni, s az eredmény is cm-ben
adodik (de ez mar kapacitasér-
ték!). Gondoljuk el, hogy a kuls6é
gomb sugarat minden hataron tal
megnoveljuk, azaz a végtelen tavo-
li pontok és a bels6 gomb felszine
alkot kondenzatort. Ekkor, a ha-
tarérték-szamitast alkalmazva, a C
értéke egyszertien:

C=r;cm

adodik. A cm-ben megadott kapa-
citas egy egyedulallo, adott sugara
gombfelilet kapacitasértéke. Ugy
is fogalmazhatjuk, hogy egy kon-
denzator kapacitasaként a vele
azonos kapacitasa 6nallé6 gomb
cm-ben meért sugarat adtak meg.
Foldink atlagos sugarat tekint-
stik 637 279 700 cm-nek! Ha ekko-
ra a sugara, akkor ekkora a kapa-
citasa is, cm-ben! Ma azt mondjuk:
a foldfelilet kapacitasa 708,66 uF.

A cgs rendszer alkalmazasakor
azonban az induktivitast is cm-ben
mérték. A kondenzatornal a
gombkondenzatorra valo utalas
azért megoldhat6, mert egyetlen
adattal, a sugarral jellemezhet6 az
egyedulall6 gomb esetén a kapaci-
tas értéke. Egy tekercs esetében
azonban nem lehet egyetlen adat-
tal megadni az induktivitast. Nem
is lehet ilyen magyarazatot talalni.
Mekkora érték 1 cm induktivitas?
Mai mértékegységgel kifejezve:

l1ecm=10°H=10"uH =1nH,
azaz elég kicsiny.

Hogyan lehet ezutan a kapacitast,
induktivitast tartalmazo6 képlete-
ket felirni, hasznalni? Mint mar
emlitettiik, a képletek altalaban
csak a szamérték meghatarozasara
szolgaltak, a mértékegységeket kii-
l6n meg kellett jelolni.

A jol ismert Thomson-képlet
egy LC rezgokor kapacitasa és in-
duktivitasa alapjan megadja a re-
zonanciafrekvencia értékét, az SI
mértékegységrendszert hasznalva,
igy alakul:

f=1/2nLC).

A frekvencia és a hullamhossz 6sz-
szefiiggése (f=c/A) alapjan a hul-
lamhossz is kifejezheto:

A =2ncNLC.

Mit értiink az alatt, amit az el6zo6-
ekben emlitettiink, hogy a képle-
tek a mértékegységekre is ,iga-
zak™ Azt, hogy a képletben sze-
repl6 miuveleteket a mértékegysé-
geken elvégezve, az eredmény a
képlet szerinti eredmény mérték-
egysége lesz! Ezt a tényt sokszor jol
fel lehet hasznalni arra, hogy egy-
egy képletet ellenérizziink, jol em-
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